

追寻总书记



3月18日晚，央视《新闻联播》中出现中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平与中牟县委书记路红卫等人握手、交谈的镜头，这两天，路红卫不断接到亲戚、朋友、兄弟县(市)区的电话，表达羡慕之情。“你们咋能受到总书记的接见?”“你跟总书记都说了啥?”“对话过程中，总书记有哪些回应?”……带着这些疑问，记者昨日到中牟县，找到“新闻当事人”，请他们讲述与习近平总书记相见的前前后后，“原汁原味”地还原新闻。郑州报业集团全媒体记者 石大东 杨观军 卢文军

# 央视《新闻联播》四次出现他与总书记交谈的镜头；他是新华社播发的总书记“我也是来学习的”对话人；省委书记郭庚茂对他说：“全省158个县(市)区委书记，今天就你在这里见到总书记了。”

## 中牟县委书记邂逅习近平总书记 交谈几分钟话题多

### 总书记说：焦裕禄精神河南“得天独厚”



中牟县委书记路红卫(左四)告诉总书记：“我们是来学习的。”



总书记快要离开展厅了，路红卫(左一)双手合十，心里十分激动。



省委书记郭庚茂(右一)对路红卫(左二)说：“河南这么多县委书记，就你在这里见到了总书记。”



总书记离开前，和大家一一握手告别，路红卫(右二)再次和总书记握手。

#### 晚走几分钟遇到了总书记

“我们来了40多位党员干部，大部分同志参观完最后一个展厅就出了焦裕禄同志纪念馆，我和其他6位同志因为又认真看了纪念馆的党建篇，耽搁了一点时间，恰恰是慢走了几分钟，很幸运，就正好遇到习近平总书记来到展厅，幸运地近距离见到了总书记。”

#### 平时讲河南话的路红卫向总书记说起了普通话 总书记：“我们来是同一个目的，我也是来学习的”

“当总书记走到我们跟前时，亲切地和我们一一握手，并问我们，从哪里来的？来培训吗？”路红卫事后对郑州晚报记者说：“那会儿我虽然很激动，但听到总书记随和的问话，我也不怯场了，为了让总书记听得明白，平时不讲普通话的我，还一溜讲了普通话。事后其他同志评价说，普通话说得还算标准。我告诉总书记，为扎实开展好第二批群众路线教育实践活动，我带着县委班子、乡党委书记们专门来这里学习。”听到这里，总书记说：“我们是来同一个目的，我也是来学习的。”

#### 总书记来参观也没闭馆，谁也没想到他会来

“总书记来参观也没闭馆，谁也没想到他会来，后悔死了。要不说啥也不会看完展览就出去了，就差那几分钟，错过了和总书记交谈的机会。”说起17日偶遇总书记的事，中

牟县委书记路红卫告诉郑州晚报记者，上午11点多，他和其他6位中牟县的同志在纪念馆最后一个展厅正议论如何把焦裕禄精神传承到中牟，做好这次群众路线教育实践活动时，突然听到一阵急促的脚步声，接着看见几位扛摄像

机等、端照相机的媒体记者匆匆进来。正在他们感到诧异时，一眼看到了高大的习近平总书记健步向展厅走来。“那叫一个激动啊，我们7位中牟的同志和展厅里其他参观的人都约而同地使劲鼓掌，并带头高声向总书记问好。”

牟等县区教育实践活动的郑州市第六督导组组长，也在展厅现场，总书记说的“我们来是同一个目的，我也是来学习的”，这句话让他感受很深刻。他事后告诉郑州晚报记者，学习弘扬焦裕禄精神，总书记身体力行，言传身教，为我们做出了榜样。总书记选择兰考作为自己的联系点，就是表明，要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿教育实践活动始终。我们在开展好第二批群众路线教育实践活动时，要按照“深学、细照、笃行”的要求，学习弘扬焦裕禄同志的公仆情怀、求实作风、奋斗精神和道德情操。特别是要做到具体、“常”、“长”，突出问题

导向，坚持群众路线。总书记的一言一行，让大家倍感亲切、倍感温暖！他谈到一个细节，本来总书记乘坐的中巴车停在纪念馆台阶下的西侧，但总书记从纪念馆出来后，看到许多同志在台阶下东侧等候并鼓掌致意时，就专门绕到东边和大家逐一握手，同志们深受感动、深受教育。

“没人拦我，我胆子也大。总书记在展厅里走到哪我跟到哪。”中牟县政协党组成员、副县长任文利回忆起那天的见面很自豪，他说目睹了总书记接见焦裕禄子女亲属和发表讲话的全过程，他最深的感触是“总书记很亲切，很平易近人”。

时，想从远处看一看。当总书记参观完走出展览馆时，刘聚宝他们热烈鼓掌并问候总书记好，总书记走下台阶和院子里的人逐一握手后乘车离去，还远远向大家挥手。

#### 总书记与县委书记对话实录

习近平问：“你们是本县的？”中牟县委书记路红卫告诉郑州晚报记者，他当时有点激动，说得太具体：“离这儿80公里，中牟县的。”见此情景，中牟县委常委、组织部长王朝杰马上补充道：“郑州市中牟县。”习近平：“也是从干部学院来的？开会来的？”路红卫：“为扎实开展好第二批群众路线教育实践活动，我带着县委常委班子、乡镇党委书记，还有两级督导组成员，专门到这儿学习。”路红卫介绍身旁的韩斌：“他是驻我们县的督导组组长。”

韩斌说：“我是省委党校的，按照省委统一安排，在中牟县督导各县、市、区。”习近平：“哦，省委党校的。今天你们到兰考来，学习焦裕禄精神？”路红卫：“对。因为前几天，河南省委组织我们所有的县市区委书记100多名，在焦裕禄学院学了5天，为第二批教育实践活动做思想准备和组织准备。学完以后，我们在这搞了弘扬焦裕禄精神、做焦裕禄式的好干部动员会，并向全省党员干部发出了弘扬焦裕禄精神，做‘为民、务实、清廉’的表率”的倡议书。回去以后，我觉得开展第二批教育实践活动，离群众最近，与群众联系最紧密，我们干部尤其是县委常委

委要带头，乡镇党委书记要带头，学习焦裕禄精神，掌握内涵，为下一步做好工作打下良好基础。”韩斌：“我们与县委研究，组织党员、干部到兰考来，把焦裕禄精神作为一面镜子，实地照一照。切实地学习弘扬焦裕禄精神，贯穿全县教育活动始终。”习近平：“你们就到这里吗，还去什么地方？”路红卫：“还要去看焦桐，看看焦裕禄战风沙的风口。”习近平问身边的河南省委书记郭庚茂：“焦裕禄干部学院是针对市县级的？乡呢？”

郭庚茂：“省管县，市地管乡镇。学习弘扬焦裕禄精神我们一直坚持在做。”习近平听了后说：“得天独厚啊！”习近平又问：“河南现在在一个焦裕禄精神，一个红旗渠精神，还有什么精神？”“愚公移山精神。”河南省委书记郭庚茂，省长谢伏瞻，省委常委、组织部长夏杰不约而同答道。习近平对郭庚茂说：“焦裕禄精神是我党宝贵财富，应当大力弘扬，永远秉承！”最后习近平又对在会场干部说：“我们是来同一个目的，我也是来学习的！”

#### 回顾见到总书记的种种感人细节

细节一：临走时，习近平总书记对中牟县委书记路红卫说：“基层干部很辛苦。”闻听总书记温暖的话语，路红卫一行人心头一热，激动地迈步上前，想再次握住总书记的手。看到总书记往别的展厅参观，伸出去的双手合在一起，放在胸前，激动了好大一會兒。

路红卫说：“当时听到郭书记说这句话后，我太激动了！”事后路红卫对郑州晚报记者说：“听到郭书记说这句话后，我脑子一片空白。”细节三：“我们河南……”路红卫告诉郑州晚报记者，我当时说了四个字“我们河南……”便停下了。因为看到习近平总书记和省委书记郭庚茂正在交谈，觉得打断领导谈话不礼貌，便欲言又止。事后，路红卫说，当时，他向总书记汇报说，为扎实开展好第二批群众路线教

育实践活动，河南对县、乡、村三级书记和市县两级组织部长进行了专题培训。细节四：路红卫等中牟干部在展厅与习近平总书记交谈后，仍期望着在总书记走出展厅时能再次与他握手。出展厅后，路红卫组织没见到总书记的其他40多位同志，站成一排等候总书记出现。当习近平走出展厅那一刻，他带头高喊：“总书记好！”总书记专门绕过花坛，走到他们跟前，与每一位同志一一握手。中牟县委常委、人民武装部政委李长松

回忆说，当总书记与他握手时，看他穿着军装，问：“你是哪个单位的？”李长松向习近平敬了一个军礼说：“报告习主席，我是中牟县人武部的！”细节五：见到习近平总书记后，中牟县40多名干部回味着刚刚被总书记亲切接见、握手的情景，都很激动，在车上热烈地讨论起来。由于所乘车辆是租用的，加上引导人员也加入了讨论之中，忘记给司机交代下一步去焦桐纪念馆地和焦裕禄战风沙的风口之地，司机便直接上了高速，不知不觉返回了中牟。